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Kleine Anfrage des Abgeordneten Marco Béhme (DIE LINKE)

Drs.-Nr.: 6/14207

Thema: Umsetzung des Erneuerbare-Energien-Warmegesetzes in
Sachsen

Sehr geehrter Herr Prasident,

den Fragen sind folgende Ausfuhrungen vorangestellt:

»Das Erneuerbare-Energien-Wiarmegesetz (EEWarmeG) hat zum Ziel,
,im Interesse des Klimaschutzes, der Schonung fossiler Ressourcen
und der Minderung der Abhangigkeit von Energieimporten, eine nach-
haltige Entwicklung der Energieversorgung zu erméglichen und die
Weiterentwicklung von Technologien zur Erzeugung von Wirme und
Kélte aus Erneuerbaren Energien zu férdern‘ (§ 1 Absatz 1 EEWarmeG).
Offentlichen Gebauden kommt dabei eine Vorbildfunktion zu (§ 1a EE-
WaiarmeG), liber deren Erfiillung die offentliche Hand informieren muss
(§ 10a EEWarmeG). Nach § 3 Absatz 4 Satz 1 haben die Linder die Mog-

lichkeit, eigene Regeln zur Erfiillung der Vorbildfunktion zu erlassen.*

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:
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Frage 1: Wie kommt die Staatsregierung der Erfiililung der Vorbildfunktion nach
§ 1a EEWirmeG nach und auf welche Weise wird die Offentlichkeit tiber

die Erfiilllung der Vorbildfunktion informiert?

Der Staatsbetrieb Sachsisches Immobilien- und Baumanagement (SIB) als Eigenti-
mervertreter fur den Immobilienbestand des Freistaates Sachsen setzt die Vorgaben
und Ziele des EEWarmeG sowie dariber hinausgehende Standards um, soweit dem

haushaltsrechtliche Vorgaben nicht entgegenstehen.

Staatliche BaumaRnahmen werden im Rahmen der Presse- und Offentlichkeitsarbeit
begleitet. Entsprechend wird in Publikationen Gber einzelne BaumaRRnahmen auch uber
Aspekte der Umsetzung des EEWarmeG informiert. Zudem plant der Staatsbetrieb
SIB, in seinem Internetauftritt eine Ubersicht Gber die entsprechenden MaRnahmen zu

veroffentlichen.

Frage 2: Hat die Staatsregierung eigene Regeln zu Erfiillung der Vorbildfunktion
nach § 1a erlassen, wenn ja, mit welcher Zielstellung und wenn nein,

aus welchen Griinden?

Zur Férderung von Vorhaben zur Erhéhung der Energieeffizienz unter Berucksichtigung
erneuerbarer Energien im staatlichen Hochbau des Freistaates Sachsen wurde schon
vor Inkrafttreten des EEWarmeG (Ausfertigungsdatum: 7. August 2008) die VwV Ener-

gieeffizienz vom 7. Februar 2008 erlassen.

Frage 3: Wie viele und welche Landesliegenschaften wurden seit 2009 ,,grundie-
gend renoviert“ (im Sinne des EEWarmeG) und welche konkreten MaR-
nahmen wurden zur Erfilllung der Nutzungspflicht nach § 3 Absatz 2
EEW&armeG jeweils erlassen, um den Warme- und Kiltebedarf anteilig

mit Erneuerbaren Energien zu decken?
Frage 5: Bei wie vielen und welchen grundiegenden Renovierungen nach Frage 3
wurden welche ErsatzmaBnahmen getitigt, aus welchen Griinden und

mit welchem Ergebnis im Sinne der Zielstellung des Gesetzes?
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Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 3 und 5:

Ersatzmallnahmen im Sinne des EEWarmeG werden mit dem Ziel realisiert, den Ein-

satz fossiler Energietrager regelmafig zu verringern. Die Angaben zur Beantwortung

der Fragen 3 und 5 sind der Anlage zu entnehmen.

Frage 4: Bei wie vielen und welchen grundlegenden Renovierungen nach Frage 3
wurden Ausnahmen von der Nutzungspflicht beantragt, aus welchen
Grinden und mit welchem Ergebnis?

Ausnahmen von der Nutzungspflicht wurden nicht beantragt.

Mit freundlichen Grif3en

ui. viawinas Hal

Anlage
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Kieine Anfrage Drs. 6/14207

Anlage

Nr. | Liegenschaft MaRnahme/Ersatzmalinahme Grund, sofern Ersatzmalnahme
nach EEWarmeG
68 | Schkeuditz, Leipziger Str. 59, Blockheizkraftwerk, Nahwarme Wirtschaftlichkeit

Sachsisches Krankenhaus Alt-
scherbitz, Fachkrankenhaus fur
Psychiatrie und Neurologie,
Haus 19 - 21, Umbau/Sanierung
Psychiatrie

69

Schkeuditz, Leipziger Str. 59,
Sachsisches Krankenhaus Alt-
scherbitz, Fachkrankenhaus far
Psychiatrie und Neurologie,
Haus 4, Umbau/Sanierung Insti-
tuts-ambulanz

Blockheizkraftwerk, Nahwarme

Wirtschaftlichkeit

70

Schkeuditz, Leipziger Str. 59,
Sachsisches Krankenhaus Alt-
scherbitz, Fachkrankenhaus fur
Psychiatrie und Neurologie, Um-
bau und Sanierung Haus 8

Blockheizkraftwerk, Nahwarme

Wirtschaftlichkeit

71

Schkeuditz, Leipziger Str. 59,
Sachsisches Krankenhaus Alt-
scherbitz, Fachkrankenhaus fiir
Psychiatrie und Neurologie,
Haus 15, Umbau sozialtherapeu-
tische Wohnstatten (Suchtklinik)

Blockheizkraftwerk, Nahwarme

Wirtschaftlichkeit

72

Torgau, Am Fort Zinna 7, Justiz-
vollzugsanstalt, Hafthaus

Nutzung der Nahwarme des
liegenschaftseigenen Blockheiz-
kraftwerkes, Nutzung von Ab-
warme (Warmerickgewinnung)

Wirtschaftlichkeit

73

Westsachsische Hochschule
Zwickau, Scheffelstrafie 38,
Grundsanierung Lehrgebdude

Fernwdrme

Campusgelande/Platzprobleme
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